
 

 

 
 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  COPIA 
 
                  DELIBERAZIONE N.70                                                          Prot. n.  32606 
                 in data: 20.12.2010        

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL  
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE   DEI   CRITERI  GENERALI  PE R  L'ADOZIONE 
DEI REGOLAMENTI  SULL'ORDINAMENTO  DEGLI  UFFICI  E  DEI 
SERVIZI ANCHE IN ADEGUAMENTO ALLE DISPOSIZIONI RECA TE 
DAL D.LGS. 27 OTTOBRE 2009, N.150.         

 
L’anno duemiladieci addì venti del mese di dicembre alle ore 20.00 nella sala delle adunanze 
consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione STRAORDINARIA  IN SEDUTA PUBBLICA 
DI PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE Presente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE Presente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE     Giustificato Assente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  19  
      Totale assenti    2 
 
E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), i l Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

   
Il Sindaco illustra l’argomento come di seguito riportato nell’allegato; 
 
Premesso: 
 
 · Che questa Amministrazione Comunale deve adeguarsi ai principi contenuti nel  d.lgs.150/09 di 
riforma del lavoro pubblico (cd. decreto Brunetta) che ha stabilito principi generali  ai quali si 
adeguano gli enti locali, ovvero gli articoli: 3, 4, 5, comma 2, 7, 9, 15, comma 1, 17, comma 2, 18,  
23,  commi  1  e  2,  24,  commi  1  e 2, 25, 26, 27, comma 1, e l'articolo 62, commi 1-bis e 1-ter e 
la cui mancata adozione entro il 31/12/2010, con apposite regolamentazioni di adeguamento, 
comporta l’immediata applicazione delle disposizioni previste per le pubbliche amministrazioni; 
  
· Che, tale riforma è improntata alla crescita dell’efficienza, economicità ed efficacia dell’operato 
della pubblica amministrazione, da realizzarsi innanzitutto attraverso una maggiore 
responsabilizzazione della dirigenza anche attraverso il  riconoscimento della più ampia autonomia 
decisionale nella organizzazione degli uffici e nella gestione  del personale; 
  
· Che, principi ispiratori della riforma sono quelli di assicurare, attraverso una migliore 
organizzazione del lavoro, elevati standard qualitativi delle funzioni e dei servizi, economicità di 
gestione, qualità ed efficienza delle prestazioni lavorative, trasparenza ed  imparzialità dell’operato 
della pubblica amministrazione; 
  
· Che la verifica della qualità dei servizi offerti e del grado di soddisfazione dei cittadini non può 
che essere attuata attraverso la previsione di efficaci meccanismi di misurazione e valutazione 
delle performance delle prestazioni e delle attività; 
  
Richiamati: 

- l’art. 42 lett. a del D.lgs 267/2000 che stabilisce la competenza del Consiglio Comunale 
per quanto riguarda l’identificazione dei criteri generali in materia di ordinamento degli 
uffici e dei servizi;  

-  l’art. 89 del D.lgs 267/2000 in forza del quale ciascun Ente disciplina, con propri 
regolamenti, in conformità allo Statuto, l’ordinamento generale degli uffici e dei servizi, in 
base ai criteri di autonomia, funzionalità ed economicità di gestione e secondo principi  
di professionalità e responsabilità; 

- l’art. 48 comma 3 del sopracitato decreto in virtù del quale compete alla Giunta 
Comunale l’adozione del Regolamento per l’ordinamento degli uffici e dei servizi, nel 
rispetto dei criteri generali stabiliti dal Consiglio;  

  
Rilevata la necessità di definire gli indirizzi ai quali la Giunta Comunale dovrà adeguarsi 
nell’adozione del nuovo Regolamento per l’ordinamento degli uffici e dei servizi anche alla luce dei 
principi introdotti dal d.lgs.150/09 (decreto Brunetta); 
  
Sentiti gli interventi dei Consiglieri che vengono riportati a margine del presente atto; 
 
Visto il parere espresso ai sensi dell’articolo 49, comma 1°, del Testo Unico degli Enti Locali 
approvato  con D.L.vo n° 267 del 18 agosto 2000, da l Responsabile sulla regolarità Tecnica  del 
presente atto in data 20 dicembre 2010; 
 
Visto l’art. 134, comma 4, del T.U. 267/2000; 
 



 

 

Presenti e votanti n. 18 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 18, astenuti n. 1 ( Consigliere Grassi Carlo), contrari n. 0, espressi nei modi e forme 
di legge 
  

D E L I B E R A 
 

1. Di approvare per le motivazioni di cui in premessa e che si intendono qui integralmente 
riportati, i seguenti criteri generali per l’adozione del nuovo Regolamento per l’ordinamento 
degli uffici e dei servizi anche alla luce dei principi introdotti dal d.lgs.150/09 (decreto 
Brunetta): 

 
1) Separazione dell’attività di programmazione e controllo dall’attività di gestione con 

ampia responsabilizzazione della dirigenza, attraverso la valorizzazione del ruolo 
del Responsabile del servizio e della sua piena autonomia gestionale, esercitata 
nell’ambito degli indirizzi politico-programmatici; 

 
2) Ampia trasparenza intesa come accessibilità totale di tutte le informazioni 

concernenti l'organizzazione, gli andamenti gestionali, l'utilizzo delle risorse per il 
perseguimento delle funzioni istituzionali e dei risultati, l'attività di misurazione e 
valutazione, per consentire forme diffuse di controllo interno ed esterno (anche da 
parte del cittadino); 

 
3) Ampia flessibilità organizzativa e gestionale, tale da consentire risposte 

immediate ai bisogni della comunità locale; 
 

4) Snellimento delle procedure per permettere risposte e servizi efficaci, rapidi e resi 
con l’utilizzo più efficiente delle risorse umane, finanziarie e strutturali; 

 
5) Definizione del ciclo della performance con l’articolazione di tutte le sue fasi; 

 
6) Definizione di un sistema organico permanente di misurazione e valutazione, che 

interessa tutto il personale; 
 

7) Previsione, in ossequio alle disposizioni del d.lgs.150/09 e secondo i principi in 
esso contenuti, dell’istituzione dell’ organismo indipendente di valutazione; 

 
8) Distribuzione degli incentivi economici finalizzati al miglioramento dell’efficacia e 

dell’efficienza dei servizi sulla base del merito; 
 

9) Affermazione del principio concorsuale per l’accesso al lavoro pubblico 
individuando una quota non superiore al 50% dei posti messi a concorso da 
destinare al personale interno; 

 
10) Utilizzo dell’istituto della mobilità individuale secondo criteri oggettivi finalizzati ad 

evidenziare le scelte operate; 
 

2. Ridefinizione dei criteri di conferimento o revoca degli incarichi dirigenziali adeguando il 
regolamento ai principi di cui al capo III del titolo IV del d.lgs 267/2000 e del capo II titolo II 
del D.lgs 165/2001; 

 
3. Di dare atto che sul presente provvedimento è stato espresso favorevolmente il parere 

previsto dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.20 00. 
 

4. Di dichiarare, con separata e medesima votazione di cui in premessa, il presente atto 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli Enti 
Locali, Approvato con D.L.vo n. 267 del 18/08/2000. 



 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
          F.to ANTONIO BADOLATO                             F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

 
 

Pareri espressi 
 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
    F.to Dott. GIUSEPPE CAPODICI 
 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno ___________________ e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                           F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo 
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Affari Generali 
                                                                                      Rag. ENRICA MOTTA 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell ’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
 F.to Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


